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Kis kép Amerika demokráciájáról1 

 

0. Így kezdődött: 

Magától értetődőnek tartjuk azokat az igazságokat, hogy minden ember egyenlőként 
teremtetett, az embert teremtője olyan elidegeníthetetlen Jogokkal ruházta fel, 
amelyekről le nem mondhat, s ezek közé a jogok közé tartozik a jog az Élethez és a 
Szabadsághoz, valamint a jog a Boldogságra való törekvésre. 

Az Amerikai Egyesült Államok Függetlenségi Nyilatkozatából (1776. július 4.). 

Valóban így kezdődött? Szavakban igen. De a valóságban? 

Jefferson és társai vagy nem mondtak igazat, vagy pl. a négereket nem tekintették 
embereknek. Egyik feltevés sem hangzik jól. 

Vörösmartynk 1844-ben elismeréssel, de jogos kritikával is emlékezik meg az Újvilág 
demokráciájáról (Gondolatok a könyvtárban): 

Hogy még alig bír a föld egy zugot, 
Egy kis virányt a puszta homokon 
Hol legkelendőbb név az emberé, 
Hol a teremtés ősi jogai 
E névhez "ember!" advák örökűl - 
Kivéve aki feketén született, 
Mert azt baromnak tartják e dicsők 
S az isten képét szíjjal ostorozzák. 

 

1. Füzet tárja fel az újkori rabszolga-kereskedelem titkait 

Múlt-kor.hu 2014. február 10. 19:52 

Megdöbbentő részletek tárulnak fel annak a rabszolga-kereskedőnek a füzetéből, 
amely még egy tavalyi aukción került elő. A bristoli Cranfield Becher ebben 
írásos utasításba adja a Jason Gally kapitányának, hogy annyi "négert cseréljen, 
amennyit a hajó elbír". 

                                                 
1 Forrás: Internet; Wikipédia 
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A bristoli kereskedő pontosítja kívánalmait, amennyiben a rabszolgáknak nem szabad 
"túl öregnek, rokkantnak vagy fiatalnak" lenniük, továbbá világossá teszi, hogy rájuk 
mint árucikk tekint, amit adni-venni lehet. A 270 éves füzet pénzügyi fejezetében 
foglaltak szerint a Jason Gally 1743 és 1746 között ment Bristolból Afrikába, hogy a 
fekete kontinensen rabszolgákat szerezzen. 

 

A borjúbőr kötésű füzet 

A hajó kapitányának adott írásos utasítás értelmében a 2742 font értékű szállítmányt 
(konyakot és fegyvereket) angolai rabszolgákra kellett cserélni. A feketéket ezt 
követően Észak-Amerikába vitték, ahol fejenként 18 fontért eladták őket, a pénzen vett 
cukrot és rizst aztán visszaszállították Bristolba. A borjúbőrbe kötött füzetet még 
tavaly vásárolta meg hétezer fontért a Bristol Record Office és először állították ki a 
múlt héten. 

A füzet részletesen szól a hajó felszereléséről, a gyapottermékek, a konyak és a 
fegyverek áráról, valamint kitér a rabszolgák eladásából származó busás haszonra is. 
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Becher utasításában felhívja a legénység figyelmét, hogy gondoskodjanak a 
rabszolgákról, etessék őket és előzzék meg a visszaéléseket, ugyanakkor akadályozzák 
meg az esetleges lázadást, s vigyázzanak a fedélzetre kerülő, járványokat terjesztő 
emberekkel. 

 

2. Az amerikai rabszolgakereskedelemről 

1749-ben alapították az első szabadkőműves páholyt, amelynek tagjai kilencven 
százalékban zsidók voltak. Húsz évvel később a King Dávid szabadkőműves páholyt 
alapították meg, melynek minden tagja zsidó volt, ezek egyike Mózes Seixas. 

Időközbenben a zsidó befolyás Newportban olyan arányokat ért el, hogy az 
elnök, George Washington meglátogatta a várost. Mózes Seixas beadványt írt, 
melyben kérte a zsidók teljes jogegyenlőségét a többi polgárral. 

A petíció a legkevésbé sem törődik a négerek helyzetével, kizárólag a zsidóknak kér 
azonos jogokat a többiekkel. 1750-ben New York lakosságának 1/6-a volt néger, és 
délen többségben voltak. 

A petíció eredményeképpen jogaik még növekedtek, és gyakorlatilag a teljes 
rabszolgakereskedelem kezükben volt, amit ma sok zsidó író megpróbál leplezni vagy 
kétségbe vonni. 

A hajóskapitányoknak csak kb. 10%-a volt zsidó. Az évek során több mint 100 millió 
négert szállítottak Amerikába, azonban ezek 90%-a elpusztult az embertelen szállítási 
körülmények miatt. 

Az életben maradottakat 20-60 fontért vették meg a kereskedők, majd több ezer fontért 
adták őket tovább. A betegek kikúrálására a zsidó kereskedők külön intézeteket hoztak 
létre a haszon növelése érdekében. 

Néhány esetben a négereknek sikerült föllázadni és a hajót visszafordítani Afrikába. 

 

3. Százötven éve kezdődött a rabszolga-felszabadítás 

Múlt-kor.hu 2013. január 1. 14:21 MTI 

Százötven éve, 1863. január 1-jén lépett életbe Abraham Lincoln amerikai elnök 
rabszolgákat felszabadító Előzetes Emancipációs Kiáltványa.  

Abraham Lincoln elnökké választása Amerikában előrevetítette a polgárháború rémét, 
hiszen pályafutása során végig élesen ellenezte a rabszolgaságot. Elvi és erkölcsi 
alapon, valamint a józan megfontolás által vezérelve, ugyanis felismerte, hogy az 
amerikai gazdaság fejlődését hátráltatja a nagytömegű, ingyenes élőmunka 
alkalmazása. "A fehér emberek tömegeit valójában károsítja az, hogy saját 
munkaterületeik közvetlen közelében rabszolgamunka dívik" - mondta egy 
beszédében. Néhány déli gyökerében akarta megszüntetni a bajt: 1861 februárjában 
merényletet kíséreltek meg a Lincolnt beiktatására szállító vonat ellen, de a tervet 
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idejében leleplezték. Lincolnt 1861. március 4-én a 16. amerikai elnökként iktatták be 
hivatalába. 

 

A Harper's Weekly című újságban megjelent 1865-ös illusztráció az emancipációról 

Egy héttel később az elszakadásra készülő déli államok megalakították a 
Konföderációt, csapataik 1861. április 12-én megostromolták a Sumter-erődöt - kitört 
az 1865-ig tartó polgárháború. 1862. szeptember 22-én tárta a nyilvánosság elé 
Abraham Lincoln amerikai elnök az Előzetes Emancipációs Kiáltványt, amelyben 
szabadságot ígért azoknak a - néger - rabszolgáknak, akik a lázadó déli államok 
fennhatósága alatt éltek. Bár az 1863. január 1-jén életbe lépő rendelkezés jóval 
kevesebb embert szabadított fel, mint azt napjainkban gondolnánk, a dokumentum 
mégis történelmi jelentőségű, mert kilátásba helyezte a feketék emancipációját. 

(A rabszolgaság teljes eltörlését csak az alkotmány 1865-ben elfogadott 13. 
kiegészítése mondta ki.) A Lincoln újraválasztása utáni 1865. március 4-i elnöki 
beiktatási ünnepség volt az első, amelyre már színes bőrű vendégeket is meghívtak. 

Az intézkedéssel a polgárháború történetének új szakasza kezdődött, a belháború 
1865-ben az erkölcsi fölényben levő északiak győzelmével ért véget. Két hónappal a 
háború vége előtt Lincoln elnök úgy nyilatkozott, hogy a rabszolga-felszabadítás volt 
kormányának legfőbb cselekedete, s egyúttal a 19. század legfontosabb eseménye is. 
2009. június 18-án a washingtoni szenátus bocsánatot kért a feketéket sújtó egykori 
amerikai rabszolgaság és faji szegregáció miatt. A határozatban alapvető 
igazságtalanságnak, kegyetlenségnek és embertelenségnek ismerték el a 
rabszolgaságot. 

A rabszolgák sorsának borzalmairól Harriet Beecher Stowe írónő 1852-ben 
megjelent Tamás bátya kunyhója című regényében írt, az olvasók körében óriási sikert 
aratva. A fordulatos mű megrázta és elgondolkoztatta olvasóit, és sokban hozzájárult a 
rabszolgaság elleni harc erősödéséhez. Állítólag a polgárháború idején az írónő 
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Washingtonban találkozott Lincoln elnökkel, aki e szavakkal üdvözölte: "Ön tehát az a 
kicsi asszony, aki kiváltotta ezt a nagy háborút." 

A szabadságukat elnyerő rabszolgák megkapták a jogot a vezetéknév használatának 
méltóságára is. A 2000-es népszámlálás adatai szerint a történelmi Washington nevet 
viselő amerikaiak 90 százaléka afroamerikai származású. A történészek szerint a 
felszabadult rabszolgák közül sokan a szabadság kapuját elsőként megnyitó George 
Washington előtti tisztelgésül vették fel a nevet, így vált a Washington a "legfeketébb" 
családnévvé. 

A rabszolgák felszabadítása nyitotta meg a feketék emancipációjának százötven éves 
útját, amelynek egyik történelmi eseményeként 2009. január 20-án letette a hivatali 
esküt az Egyesült Államok első fekete bőrű elnöke. Barack Obama a 44. amerikai 
elnökként költözött be a Fehér Házba. 

 

4. Martin Luther King, Jr.  (1929. január 15. – 1968. április 4.) 
amerikai baptista tiszteletes, polgárjogi harcos, politikai aktivista, az afroamerikai 
polgárjogi mozgalom egyik vezető személyisége. Célja a fehérek és feketék között 
fennálló jogi egyenlőtlenség és a feketékkel szembeni faji megkülönböztetés 
megszüntetése volt. Beszédeiben, nyilatkozataiban és tetteiben mindig az 
erőszakmentességet hirdette, céljai eléréséért a polgári engedetlenség módszerét is 
alkalmazta. 1963. augusztus 28-án a Washingtoni Menetelés során megtartott Van egy 
álmom… kezdetű beszéde óriási nyilvánosságot hozott a polgárjogi mozgalomnak, 
Kinget pedig a történelem egyik legnagyobb szónokává emelte. Martin Luther King 
1968. április 4-én Memphisben merénylet áldozata lett, lelőtték. 

1964-ben ő lett a legfiatalabb férfi, aki elnyerte a Nobel-békedíjat. 1977-ben Jimmy 
Carter elnök posztumusz kitüntette a Szabadság Elnöki Érdeméremmel. 1986-ban 
minden év januárjának harmadik hétfőjét Martin Luther King Nap néven ünnepnapnak 
nyilvánították az Amerikai Egyesült Államokban. 2004-ben az amerikai Kongresszus 
posztumusz kitüntette a Kongresszusi Aranymedállal. 
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Van egy álmom: egy napon felkel majd ez a nemzet, és megéli, mit jelent 
valójában az, ami a hitvallásában áll: „Számunkra ezek az igazságok 
nyilvánvalóak; minden ember egyenlőnek lett teremtve.” 

Van egy álmom: egy napon Georgia vöröslő dombjain a hajdani rabszolgák 
fiai és a hajdani rabszolgatartók fiai le tudnak ülni a testvériség asztala mellé. 

Van egy álmom: hogy egy napon még Mississippi állam is, amely ma az 
igazságtalanság és az elnyomás forróságától szenvedő sivatag, a szabadság 
és a jog oázisává fog változni… 

Van egy álmom, hogy négy kicsi gyermekem egy napon olyan nemzet tagja 
lesz, ahol nem a bőrszínük, hanem a jellemük alapján ítélik meg őket. 

 

Világnézetére Howard Thurman polgárjogi aktivista és teológus, Mahátma 
Gandhi India politikai és spirituális vezetője, illetve Bayard Rustin polgárjogi aktivista 
volt nagy hatással. Howard Thurman apja főiskolai osztálytársa volt akivel, főiskolai 
évei alatt, szoros kapcsolatot ápolt az ifjabb King. 1959-ben találkozott Gandhi 
családjával amikor az amerikai kvéker mozgalom, az American Friends Service 
Committee és Thurman segítségével Indiában járhatott. Tanulmányozta Gandhi 
erőszakmentes tiltakozási módszereit, amit később maga is sikeresen alkalmazott. 
Bayard Rustin – aki az 1963-as Washingtoni Menetelés fő szervezője volt – nyíltan 
vállalta homoszexualitását, a demokratikus szocializmus híve volt, és kapcsolatban állt 
az Amerikai Kommunista Párttal, ezért mind a fehér amerikaiak, mind az afro-
amerikai vezetők többször is arra kérték Kinget, hogy határolja el magát tőle. 

A Montgomery buszbojkott 

1955 márciusában egy 15 éves fekete kislány, Claudette Colvin, nem volt hajlandó 
átadni a buszon a fehérek számára fenntartott helyét egy fehér férfinak, ezért 
letartóztatták. Decemberben az eset megismétlődött, amikor Rosa Parks ugyanígy 
cselekedett, és akit ezért szintén letartóztattak. A bojkott híre futótűzként terjedt, a 
helyi média is felkapta az ügyet. Parks letartóztatásának éjszakáján Jo Ann Robinson, 
a Nők Politikai Tanácsa (Women’s Political Council) nevű polgárjogi mozgalom 
vezetője elkezdte egy buszbojkott megszervezését: több mint 50 000 bojkottra hívó 
szórólapot juttatott el a fekete közösség tagjaihoz. Céljuk az volt, hogy a busztársaság 
és a helyi városi vezetés törölje el a buszokon érvényes szegregációs rendeleteket. A 
szervezők létrehozták a Montgomery Haladás Egyesületet (Montgomery Improvement 
Association) a bojkott további kézben tartására. Vezetőjükként az éppen a városba 
érkező Martin Luther Kinget választották. A bojkott több mint egy évig tartott, aminek 
során King otthonát bombatámadás érte. Kinget és még közel száz aktivistát 
letartóztattak és bírósági pert indítottak a városban, amit az NCAAP szövetségi bíróság 
elé vitt. A szövetségi bíróság az ügyben úgy határozott, hogy a szegregáció 
törvényellenes, így a városvezetés végül a buszokon érvényes faji elkülönítésre 
vonatkozó rendeletek visszavonására kényszerült.  

A mozgalom által szervezett tiltakozó megmozdulásokat egyre szélesebb 
médiaérdeklődés kísérte. A déli városokból érkező tudósítások, amelyek a feketék 
nyomorúságos és elnyomott helyzetéről, illetve a békés tiltakozó megmozdulásokat 
érő erőszakos támadásokról szóltak, napirenden tartotta a polgárjogi kérdést, ami így 
az 1960-as évek egyik legfontosabb közéleti és politikai témájává vált. King ezzel a 
hatással teljesen tisztában volt, és lehetőségihez képest meg is próbálta minél 
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hatékonyabban kihasználni. A megmozdulások többek között a választáshoz való 
jogról, az elkülönítés ellen illetve a munkavállalók jogaival kapcsolatosak voltak. A 
folyamatos tiltakozások vezettek végül el az 1964-ben elfogadott Polgárjogi Törvény, 
illetve az 1965-ben elfogadott Választójogi Törvény elfogadásához. 

Washingtoni Menetelés  

1963-ban az SCLC képviseletében King részt vett az ún. Washingtoni menetelés a 
munkáért és szabadságért nevű nagyszabású felvonulás létrehozatalában. A 
szervezésben részt vett még a NCAAP, a National Urban League, a Congress of 
Racial Equality (CORE) polgárjogi mozgalmak, a Brotherhood of Sleeping Car 
Porters (BSCP) nevű szakszervezeti mozgalom, illetve az SNCC ifjúsági polgárjogi 
mozgalom is, így biztosítva a lehető legszélesebb társadalmi képviseletet. A felvonulás 
célja az volt, hogy kíméletlenül szembesítsék a szövetségi kormányt azzal, hogy 
mennyire tehetetlenek a faji megkülönböztetéssel és az ezzel kapcsolatos erőszakkal 
szemben a déli államokban. John F. Kennedy elnök tartott attól, hogy a túl kemény 
kritika ellenérzéseket szülhet a washingtoni törvényhozók körében, és megakaszthatja 
a polgárjogokkal kapcsolatos jogalkotási folyamatot, ezért önmérsékletere kérte a 
felvonulás szervezőit. A szervezők engedtek az elnök kérésének és az elhangzott 
beszédek végül korántsem voltak olyan kemények mint amire számítani lehetett. 
Radikálisabb fekete vezetők keményen kritizálták is ezért a felvonulást 
szervezőket. Malcolm X például „Washingtoni Komédiának” nevezte a felvonulást, őt 
és az  Iszlám Nemzet  nevű radikális mozgalom tagjait nem is engedték a 
megmozdulásban részt venni. 

Az eseményen megfogalmazódtak a legfontosabb követelések: az elkülönítés 
felszámolása az iskolákban, hatékony polgárjogi törvények megalkotása, a munkahelyi 
faji diszkrimináció törvényi tiltása, a polgárjogi aktivisták védelme a rendőri 
erőszakkal szemben, és törvényben meghatározott minimálbér meghatározása. A 
felvonuláson több mint 250 ezer ember vett részt. Ekkor hangzott el King Van egy 
álmom kezdetű beszéde is. 

1964. október 14-én King 35 évesen megkapta a Nobel-békedíjat, ezzel ő lett a 
legfiatalabb díjazott. 

1965. március 7-ére az SCLC a helyi fekete közösség vezetőivel összefogva 
felvonulást szervezett az alabamai Selma városából Montgomerybe. A megmozdulást 
eredetileg azért szervezték a helyi vezetők, mert néhány héttel korábban egy másik 
tüntetés során egy rendőr lelőtt egy fegyvertelen fekete férfit. Amikor King és az 
SCLC csatlakozott a tiltakozáshoz, annak céljait a választási jogok biztosításának 
kikényszerítésével egészítették ki. Ezt azért tartották fontosnak, mert bár a megye 
lakosainak többsége fekete volt, ennek ellenére a feketék csak 1%-a volt regisztrált 
választó. A 80 kilométeres úton körülbelül 600 felvonuló indult el. A tüntetők végül ki 
sem jutottak a városból, mivel az egyik hídnál a helyi és az állami rendőrök erőszakkal 
feloszlatták a tömeget. 

King a 7-i felvonuláson még nem vett részt, de két nappal későbbre újabb felvonulást 
szerveztek. Az SCLC ezzel egy időben a szövetségi bíróságon perelte be Alabama 
államot, de a bíróság úgy rendelkezett, hogy a meghallgatásáig a felvonulást nem 
engedélyezi. A felvonulást King és a jelenlévő 2500 ember végül megkezdte, de a 
város szélén megálltak. King megkérte a részvevőket, hogy mindenki menjen haza, 
mert tiszteletben kívánja tartani a bíróság tiltását. 
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Nem sokkal később a szövetségi bíróság kötelezte Alabama államot, hogy tegye 
lehetővé a felvonulást, mivel az nem sért törvényt vagy közérdeket. Így végül a 
harmadik kísérlet során, öt napos gyaloglás után március 24-én ért el a menet 
Montgomery városáig. Az állam közgyűlésének épületének lépcsőjén másnap King 
beszédet tartott a jelenlévő immár 25 000 embernek. 

1966 során King és támogatói az északi államokban próbálták népszerűsíteni 
mozgalmukat. Chicagoban is tartottak számos nagyobb felvonulást, bár rendszerint ott 
is gyakran szembesültek erőszakos fogadtatással. Amikor King visszatért délre, 
megbízta az ekkor Chicagoban főiskolára járó Jesse Jacksont, hogy vezesse az északon 
tevékenykedő szervezetet. 

1968-ban King vezetésével az SCLC megszervezte a Szegény Emberek Mozgalmát, 
amin keresztül a gazdasági és szociális igazságtalanságokra kívánták felhívni a 
figyelmet. Követeléseik között a minimálbér megemelése, közmunkaprogram 
megvalósítása és a szegénység felszámolására irányuló kormányzati intézkedések 
meghozatala szerepelt. A Szegény Emberek Mozgalmának csúcspontja egy fővárosi 
felvonulás volt, ahová az ország számos pontjáról érkeztek tiltakozók. Ezzel egy 
időben számos helyen sztrájk is volt. 

1968. március 29-én King a Tennessee beli Memphisbe érkezett, ahol a város 
köztisztasági munkásainak sztrájkját kívánta jelenlétével támogatni. A Lorraine 
Motelben szállt meg. Április 4-én este 18:01-kor érte fejlövés, miközben a motel 
erkélyén állt. Halálát egy órával később a kórházban mondták ki az orvosok. A hír 
országszerte zavargásokat okozott.  Johnson elnök április 7-ét gyásznappá 
nyilvánította. King temetésén Hubert Humphrey alelnök képviselte az elnököt. 
Gyilkosát, James Earl Rayt a londoni Heathrow Repülőtéren fogták el, ahol hamis 
kanadai útlevéllel próbált megszökni. 99 év börtönbüntetésre ítélték. 

A „magányos gyilkos” teóriáját sokan megkérdőjelezik, s úgy vélik, King 
összeesküvés áldozata lett. Szerintük erre bizonyság, hogy Ray már elítélése napján 
megváltoztatta vallomását, és halála napjáig kitartott ártatlansága mellett. Ettől 
függetlenül életfogytiglani büntetését nyolcszor erősítették meg, és egy kongresszusi 
bizottság is arra a következtetésre jutott, hogy ő volt a tettes.  

A Lorraine Motel ma múzeumnak ad helyet, bejáratánál egy emléktáblán idézet 
olvasható Mózes első könyvének 37. fejezetéből, a 19-20. versszakból:  

„ 
Ímhol jő az álomlátó! Most hát jertek, öljük meg őt (...) és meglátjuk, mi lesz 
az ő álmaiból. 

” 

 

Gandhi volt India történelmének legnemesebb embere. Az USÁ-ban Martin Luther 
King az ő erőszakmentes módszereit alkalmazta, hasonlóképpen mártírhaláláig. 

5. A demokrácia „exportja”. 
 
1950-53 között a Koreai-félszigeten folyt háború, hullámzó frontvonalakkal. Később 
állóháború alakult ki, amelyet tűzszüneti megállapodás zárt le. Lényegében a 
világháború végén kialakult állapot rögzült: ma is két Korea van. 
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Az északi oldalon harcolók (Észak-Korea, Szovjetunió, Kína) 750 ezer, a déli oldalon 
harcolók (USA, Ausztrália és szövetségesei) 180 ezer embert veszítettek. Közel 
egymillió ember élete! 
 
1965-73 között az USA Vietnamban viselt háborút. Becslések szerint 3-5 millió 
vietnami halt meg, az amerikaiak kb. 58 000 embert veszítettek. A nemzetközi és hazai 
közvélemény nyomására vesztesként kellett elhagyniuk a térséget. Nem sokkal ezután 
az északiak lerohanták a demoralizálódott és támogatójuk nélkül maradt délieket, s az 
északiak (kommunisták) alatt egyesült a két ország. Ahogy innen korábban a 
franciáknak, úgy utóbb az amerikaiaknak is óriási tekintélyveszteséggel kellett 
távozniuk.  
 
1991-ben másfél hónapig tartott az Öbölháború Kuvaitban Irak és (főleg) az USA 
között. Az óriási túlerő következtében Irak meghátrált: kivonult a korábban megszállt 
Kuvaitból. 
Az iraki emberveszteség 20 000 – 200 000 között; a másik oldali 360 fő. 
Tény: Kuvait ma működőképes állam. 
 
2001-től napjainkig tart az afganisztáni háború, amelynek az amerikaik által 
hivatkozott oka a 2001. szeptember 11-i amerikai merénylet, főleg a New York-i 
felhőkarcolók ellen. Az amerikaiak és szövetségeseik – szégyen: köztük mi, magyarok 
is (igaz: kezdetben csak orvoscsoport részvételével) –  az egész országot megszállták. 
Veszteségek: a megszállói oldalon kb. 8 000 fő, a megszállt oldalon kb. 38 000 fő 
(valószínűtlenül alacsony szám).  
Az ország jelenleg félkaotikus állapotban, merényletek közepette, úgy-ahogy 
működik,  a jövője rosszat sejtet. 
 
2003-11 között Irakot megszállta az USA, szövetségeseivel. Az ok: Szaddám Huszein 
tömegpusztító fegyverekkel bír. Ez a vád nem bizonyult igaznak. 
Veszteség: kb. 50 000 iraki (erősen kétséges), kb. 15 000 megszálló.  
Azóta polgárháború dúl. Az ország a szétesés határán. 
 
2011-ben a NATO – francia vezetéssel, de erőteljes amerikai technikával 
megtámogatva – beavatkozott a líbiai polgárháborúba, megdöntve Kadhafi rendszerét. 
Veszteség: kb. 30 000 fő. 
Azóta az állam nem működik, rivális fegyveres csoportok marakodnak. 
 
Szíria volt az „arab tavasz” újabb állomása 2011-ben. Polgárháború alakult ki, 
amelyben az USA a kormányellenes erőket támogatta, mert meg akarta buktatni az 
oroszbarát Aszad elnök rezsimjét. Közben azonban még erősebb ellenfél akadt: az 
Iszlám Állam nevű. Amerika zavarban van, hiszen ezt az alakulatot közvetve ő 
fegyverezte fel, s most – Aszaddal ugyan nem szövetkezve – őket „kényszerül” 
bombázni. 
Az ország romokban, rengeteg a halott és sebesült, s még több a menekült. 
 
Főleg az elmúlt évtized háborúinak következtében óriási mértékben megnövekedett a 
hárorús menekültek és menedékkérők száma egész Európában, de főleg annak 
délkeleti részén. Hazánkban is drámai a helyzet. 
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Azt pedig nem nehéz megállapítani, hogy a „demokrácia-export” túlnyomórészt 
csődbe vitte a célországokat; ezek iszonyú anyagi és emberveszteségeket szenvedtek, 
az államok alig működőképesek; tömeges menekülthullám alakult ki. 
 
S végül nem hallgathatunk napjaink szenvedő szomszédjáról, a nagyhatalmak ütköző 
zónájába került Ukrajnáról. Közismert, hogy az USA pénzzel és politikailag 
támogatta/támogatja a nyugat felé hajló ukrajnai erőket, bátorította a szélsőséges erők 
hatalmi provokációit (anyanyelv-használat korlátozása), amivel az addig békében 
együtt élő ukránok és oroszok között a gyanakvás, majd a gyűlölet magvát hintette el. 
Csoda-e, hogy ez háborúba torkollott? Talán jogos a kérdés: Mit keresnek az 
amerikaiak Eurázsiában? 
 
 

6. Fogolytábor Guantanamón 

A 2001. szeptember 11-i merénylet  után a Bush-adminisztráció a 
támaszponton terrorizmussal vádolt személyek fogolytáborát hozta létre. Itt, a börtön-
részlegben jelenleg kb. 350 fogvatartottat őriznek, nemzetiségi megoszlásuk szerint 
sorrendben a legtöbben szaúd-arábiai, jemeni, pakisztáni, afganisztáni és szíriai 
állampolgárok, akiknek többségét az Al-Káida terrorhálózathoz való kapcsolattal, 
illetve az egykori afgán tálib rendszer működtetésével gyanúsítanak – 
ám vádemelés nélkül. Ezt az teszi lehetővé, hogy kubai területként Guantánamón nem 
érvényesek az amerikai törvények, még az amerikai alkotmány is csak közvetetten, 
a katonai szabályzatokon keresztül. Ez utóbbi alapján viszont elméletileg akár 
bárkit statáriális módon halálra ítélhetnek és kivégezhetnek, bár erre még azért 
konkrétan (itt legalábbis) nem került sor. Ellenben kínzásokról és folyamatos 
megaláztatásokról rendszeresek a beszámolók, melyekről a kevés kiszabadult rab (akik 
szinte kizárólag valamely európai ország, esetleg Kanada polgárai) elmeséléséből 
tudhat a világ. 

Barack Obama amerikai elnök első hivatali napján elrendelte a guantánamói 
fogolytáborban tartottak pereinek felfüggesztését2 120 napra. 2009. január 22-
én elrendelte a börtön felszámolását is, ám 2011 márciusában ígéretét megszegve 
meghosszabbította a tábor működését.3 2011 áprilisában a WikiLeaks számos amerikai 
dokumentumot jelentetett meg a táborban zajló kínzásokról. Az iratokból az derült ki, 
hogy a hírhedt börtön legfontosabb célja nem a veszélyes bűnözők bezárása, hanem az 
információszerzés. 

 

                                                 
2 Ez érdekes: Tehát voltak perek, csupán az ítélethirdetésig nem jutottak el (esetleg a vádemelésig sem)? 
3 Nem bizonyult méltónak a megelőlegezett Nobel-békedíjra. 
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7. Követségek 
Az alábbi képek gondolkodóba ejthetnek. Az első két kép a szövetséges USA 
nagykövetségének környezetét mutatja be: 
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A következő pedig Oroszország Nagykövetségét. Kell-e emlékeztetni: ennek az 
országnak a jogelődje, a Szovjetunió 40 évig a megszállónk volt! 
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